
.النوعیة في الوسط التفاعلي  سبب تناقص الناقلیة -د

 : و  بمطابقة العلاقتین 
 −  < 0	 ⇒  <  

 . ½푡ج اثم استنت ½휎ب احس )1- 2
σ½ = 0,25− 160	 푥푚2 

⇒ σ½ = 0,17	푆.푚−1 = 170	푚푆.푚−1

⟹ 푡½ = 12	푚푖푛 

: حركیة التفاعل  -1- 2

 : 휎(푡)عبارتھا بدلالة  푣السرعة الحجمیة للتفاعل   )أ

ھي مقدار تغیرات تقدم التفاعل خلال الزمن في واحدة 
푣: الحجوم  ونكتب  = 

푣 = −
,

 

.푚	푚표ℓ( بالوحدة 푣ب احس -ب .푚푖푛 ( عند

푡: ( اللحظتین  = 푡( و ) 0 = 35푚푖푛. (

= 푡푎푛푔훼 ×
‖푗‖
‖푖‖

푣푉(0) = 0,52	푚표ℓ	.푚 .푚푖푛
푣푉(35min) = 0,083푚표ℓ	.푚 .푚푖푛

 

. شرح تطور السرعة الحجمیة للتفاعل

푣 (0) > 푣 (35min) 

سرعة التفاعل تتناقص ببسبب تناقص تراكیز المتفاعلات خلال 
.الزمن   

 :بالمطابقة نجد 
퐵 = .푁 = 퐴 = 5. 10 	Bq	

 = −퐾 = 푡푎푛푔훼 × ‖ ‖
‖ ‖ = 3,22. 10 푠

½풕تحقق من أنّ   - ب = ퟔ풉	 : 
 풕½ = ℓ

		
= ퟐ,ퟏퟓ.ퟏퟎퟒ풔 ≈ ퟔ	풉 

푡عند اللحظة  푁قیمة  -2- 2 = 0 : 

퐴 = .푁 ⇒ 푁 =


= 1,55. 10 푁표푦푒푎푢푥 
:  푡قیمة ) ℎ(د بالساعة یحدت -3- 2

퐴 = 퐴0. 푒−	풕ퟏ ⇒ 0,60퐴 = 퐴 푒 풕

 ⇒ 푡 =

ℓ푛 퐴0 = 4,4	ℎ

:  نقط 06 التمرین الثاني
 .أنجز جدولا لتقدم التفاعل واستنتج التقدم الأعظمي للتفاعل  -أ  - 1

 :  التقدم الأعظمي للتفاعل
푛 − 푥 = 0 ⟹ 푥 = 푛 = 퐶 푉 = 10 푚표ℓ 

 :عبارة الناقلیة النوعیة للوسط التفاعلي  -ب

휎 =  	[푁푎 ] +  [푂퐻 ] ⟹휎 = ( 	 +  )

 휎(푡) =  	[푁푎 ] +  [푂퐻 ] +  퐶2퐻3푂2(푎푞)
−

휎(푡) =  	 +  	 +  = ( 	 +  ) + ( −  )

 ………………휎(푡) = 휎 + ( −  )

 . 푥بدلالة   휎(푡)عبارة  -ج

휎(푡) = 퐴+퐵푥  
퐴 = 휎 = 0,25	푆.푚

퐵 = 푡푎푛푔훼×
‖푗‖
‖푖‖

≈ −160	푆/	푚.푚표ℓ. 

……………………⇒ 휎(푡) = 0,25 − 160	푥

	퐶 퐻 푂 (ℓ) +퐻푂( ) 	−→ 퐶 퐻 푂 ( ) + 푅 − 푂퐻( معادلة التفاعل  (

 حالةال  التقدم (푚표ℓ)كمیــــــــــات المادة بـ 
0 푛  إبتدا 0 
푥 푥 푛 − 푥  푛 − 푥  푥  انتقا 
푥  푥  푛 − 푥   푛 − 푥   푥 نھا 

 نقطة  06: التمرین الأول 
푇푐  :43푝 تركیب نواة النظیر )1- 1 + 56	푛 

  .النواة الأكثر استقرارا مع التعلیل )2- 1
ℓ 	 = 8,621푀푒푉/푛푢푐푙é표푛	
ℓ = 8,611푀푒푉/푛푢푐푙é표푛

 لأن   푇푐أكثر استقرارا من النواة   	푇푐النواة  
⇒ ℓ 	 > ℓ

	معادلة التفاعل النووي لإنتاج التكنتیوم  - أ- 3 푇푐 .

푀표 	⟶ 푇푐 + 	 푥 

  حسب قانوني صودي 
99 = 99 + 푎
42 = 43 + 푧 ⇒

푎 = 0
푧 = −1 ⟹	 푥 ⇛ 푒 

) 푒الكترون (  훽: نمط التفكك 
푀표 	⟶ 푇푐 + 	 푥   

 : 퐸ℓب الطاقة المتحررة  امخطط للطاقة وحس - ب

퐸ℓ = − 퐸ℓ + 푚 +푚 −푚 .퐶 − 퐸ℓ   

퐸ℓ = −[852,10	+ (1,0073 + 0,00055− 1,0087). 931,5− 852,53] 

퐸 = 737,96	푀푒푉 
퐴بالاعتماد على المنحنى  -أ)1- 2 = 푓(푁  . 푇푐لـ   	 إیجاد  (

 : لدینا 
퐴(푡) = 	푁(푡) = .푁 − .푁 … … … … . نظریا
퐴(푡) = 퐵 +퐾.푁 … … … … … … … … . . … . 	بیانیا

 



 

⇒ 푟 =
퐸 − 푈 (푡 )

퐼
⇒ 푟 =

12 − 10
0,25

 

푟 = 8	 
  : 풊(풕)المعادلة التفاضلیة التي تحققھا   - 4

∀	푡 ≥ 0	 ∶ 푈 (푡) + 푈 (푡) + 푈 (푡) = 퐸	  
푖(푡) = ( )

= ( ) ⇒
푈 (푡) = 푟 ( )

푈 (푡) = ( )  

⇒ 푈 (푡) + 푟 ( ) + ( ) = 퐸  

⟹ ( ) + ( )푈 (푡) =   
  .    :حل المعادلة التفاضلیة ھو من الشكل  -5

(1 − 푒 )  푈 (푡) 	= 퐴  
  흉و  푨: إیجاد عبارتي الثابتین  -

( ) = A. 푒   

A. 푒 + ( )퐴 − ( )퐴푒 =   

⇒
(푟 + 푅)퐴 = 퐸푅

= ( )      ⇒
퐴 = ( ) = 푅퐼

휏 =
( )

 

  :نحسب  퐶)باستعمال البیان  : للدارة 흉قیمة ثابت الزمن  -6

푈 (휏) = 0,63푈 (max) = 6,3	푉 ⇒ 흉 = ퟑ풎풔   
  :للوشیعة  푳قیمة معامل التحریض  - 7

휏 =
( )

  ⇒ 퐿 = 	휏(푅 + 푟) ⇒ 푳 = ퟏퟒퟒ	풎푯   

풕 :قة المخزنة في الوشیعة عند أحسب الطا -8 = 흉
ퟐ

     

푬(푳) = 	½푳풊ퟐ(풕) ⇒ 푬(푳)⌋풕=흉
ퟐ

= 	½푳풊ퟐ(흉ퟐ)  

푡 = = 1,5푚푠 ⇒ 푈 = 4푉 
 

⇒ 푖
흉
ퟐ = ퟎ,ퟏ푨 

푬(푳)⌋풕 흉
ퟐ

= ퟎ,ퟓ.ퟏퟒퟒ	.ퟎ,ퟎퟏ 

 
⇒ 푬(푳)⌋풕 흉

ퟐ
= ퟎ,ퟕퟐ	풎푱 

 

  .كل منحنى للتوتر المناسب  مع التبریر  ناد اس  -أ - 3

    
푖(0) = 퐼0	
푖(푃) = 0 ⇒ 푈푅(0) = 퐸

푈푅(푃) = 0
  퐔퐑(퐭)للتوتر   المنحنى  

푈2(0) = 0	
푈2(푃) = 퐸.   المنحنى   للتوتر퐔ퟐ(퐭)  

  : 푰ퟎوحساب شدة التیار الكھربائي الأعظمي  푬قیمة التوتر  -ب 
퐸 = 푈 (0)

퐼 = =
.

= ⇒ 퐸 = 12	푉
퐼 = 4. 10 퐴   

푪ퟏ: ن أن ابیّ ت -ج = ퟒ흁푭 :  

 باستعمال البیان : نحسب ثابت الزمن بیانیا 
 ⇒ 	휏 = 4	푚푠	 푈 (휏) = 0,37퐸 = 4,44	푉  

휏 = 푅	퐶é푞 	⇒ 퐶é푞 =
푅
⇒ 퐶é푞 = 4

3
	휇	퐹  

+ =
é
⇒ =

é
− = ⇒ C = 4	μ	F  

  :ب القیمة الأعظمیة للطاقة المخزنة في المكثفة المكافئة احس - 4

     퐸(퐶) = 	½Cé푞퐸2 = ½ . 퐸2 

 퐸(퐶) = 3
8

. 144 = 54	휇	퐽 
 

 )نقطة   00.4( :  الرابعالتمرین 

  : اسناد المنحنیین   - 1

∀	푡 ≥ 0	 ∶ 	
푈푃푁(푡) = 퐸 − 푟	푖(푡)
푈푅(푡) = 푅푖(푡)     

 	 푈
(0) = 퐸		,			푈 (푡 ) = 퐸 − 푟퐼

푈 (0) = 푅푖0) = 0		,푈 (푡 ) = 푅퐼 	 

퐶) ومنھ المنحنى  푈یوافق   ( (푡) المنحنى و (퐶 푈لـ  ( (푡) 
 : 푰푷قیمة   - 2

푈푅(푡푃) = 푅퐼푃
푈푅(푡푃) = 10	푉

⇒ 퐼 = 푈푅(푡푃)  

  
퐼 = = 0,25	퐴   

풓للناقل الأومي ھي  풓التحقق من أن قیمة المقاومة - 3 = ퟖ	 .  

 )نقطة  00.4( : التمرین الثالث 

퐶 퐶و  	?= = 2휇퐹   .   퐸 =?      푅 = 3퐾    
  

 : أن تبیان - 1
퐶1 .퐶2

퐶1+퐶2
  Cé =  .  

푞 = 푞 = 푞
푈 + 푈 = + =

é
   

⇒ 1
C1

+ 1
C2

= 1
퐶é푞

⇒ Cé푞 = 		 퐶1 .퐶2

퐶1+퐶2
	  

) : ퟐ(풕) المعادلة التفاضلیة التي  -أ - 2 ) +
	퐶é푞

푈2(푡) =
	퐶2

  
∀	푡 ≥ 0 ∶ 푈 (푡) + 푈 (푡) +푈 (푡) = 퐸    قانون جمع التوترات 

푈 (푡) = 푅푖 = 푅 = 푅퐶 ( )

푈 (푡) =
é
푈 −푈

⇒ 푅퐶 ( ) +
é
푈 = 퐸  

 ………….⟹ ( ) +
	 é

푈 (푡) =
	

 

푈: حل ھذه المعادلة على الشكل  - ب (푡) = 퐴(1 − 푒 ∝	 )   .  

  푹푪بدلالة المقادیر الممیزة للدارة  ∝و  푨عبارة كل من الثابتین 
푑푈2 = A ∝ 푒−∝	푡  

 : بالتعویض في 

 ⇒ A ∝ 푒 ∝	 +
	 é

퐴 −
	 é

A푒 ∝	 =
	
	 

⇒ A푒 ∝	 ∝ −
	 é

=
	
−

	 é
퐴  

∝ − 1
푅	퐶é푞

= 0
퐸

푅	퐶2
− 1

푅	퐶é푞
퐴

 ⇒
	∝= 1

푅	퐶é푞
= 1

휏

퐴 =
퐸.퐶é푞

퐶2
= 퐸. 퐶1

퐶1+퐶2

 

 푈 (푡) = 퐸. (1− 푒 ∝	 ) 

  : 풒(풕)وكذا شحنة المكثفة  풊(풕)عبارة شدة التیار الكھربائي  -ج

푖(푡) = ( ) = 퐶 ( ) ⇒ 푖(푡) = 퐶2.퐸. 퐶1

퐶1+퐶2
. 1
	푅	퐶é푞

푒−∝	푡 

푞(푡) = Cé 퐸(1 − 푒
	
휏)       ⇒ 푖(푡) =

퐸

	푅	
푒−

	푡
휏 = 퐼0푒

−
	푡
휏 


